

這是全面的問題，希望設法徹底的解決，以免造成許多問題。

### 民防指揮部楊副指揮官仿賢：

謝謝。

### 主席（林議長挺生）：

請環境清潔處長答覆。

### 環境清潔處潘處長敦義：

議長，各位議員先生：

關於環境清潔的問題現分為三點向各位報告。

一、本處近年來可以說已經解決了一部份的問題，但是仍需進一步的努力，下年度計劃中已有解決的方案，首先第一步是關於小街小巷的垃圾處理問題，由於密封或垃圾車無法進入小巷，如此一來居民至感不便，為此，我們正計劃製造一種小型的垃圾車，屆時必能發揮其功能，預計九月份全部製造完成。

二、關於水源污染的問題，現正積極的進行調查，月底即可告一段落。

三、松山及南港空氣污染的問題，雖然目前正在積極的進行，但只能逐步設法解決。另外還有兩點就是關於污水處理場及隊員宿舍的問題，下年度並未編列預算，但必須積極進行。

### 主席（林議長挺生）：

第二組時間到了，請第三組發言，質詢時間共計五十五分。

## 第五次大會第十四次會議警政衛生部門第三組議員質詢暨有關單位答覆速記錄

時 間：中華民國六十一年六月一日下午

質詢對象：環境清潔處 民防指揮部 警察局 衛生局

質詢議員：陳愷（代表宣讀）

荆鳳崗 鄭蕙芝 楊黃秀玉 張建邦

### 質詢摘要：

#### 警察局

1. 據稱目前警勤區的勤務非常繁重，警察由於主辦及協辦的工作太多，而警力有限，因此大多無法依照規定實施勤區查察，影響治安至鉅，未悉，貴局有無增加警力及按照實際情形通盤調整警勤區之計劃？請說明。

2. 本市交通秩序之整理，雖已見進步，但車輛爭道，人車爭先現象，常常形成交通阻塞與紊亂，究其原因，交通道路之建設，交通號誌之裝置，均有檢討改進必要，尤其取締違規方面，僅對營業車輛取締較嚴，而對一般違規的公務及私家車以及行人很少處罰有失公平，故雖有重罰，而不能收預期效果請問貴局長高見如何？

3. 據悉本市有五百多處急待裝設消防栓同時有一、〇〇四個消防栓被埋沒，經搜尋亦無下落，請問將如何謀求補救？

4. 本會曾通過臨時動議案，促請查禁賭博性電動玩具，現在已否採取行動？有何成效？請答覆。

5. 警察人員的在職訓練與常年教育情形如何？請答覆。

環境清潔處

1. 貴處對水源防污工作的績效如何？請答覆。
2. 清運垃圾改為夜間，至為妥善，但對垃圾之處理，用堆積方式，甚為落伍，請問有無改進計劃？請答覆。

衛生局

1. 據市府已決定收購廣州街陸軍八〇一醫院為和平醫院新院址。請問何時可以遷移？和平醫院現址可否改建為婦幼醫院？又貴局的辦公廳舍不敷使用，有無改建衛生大樓計劃？請答覆。
2. 近年來貴局對密醫及偽藥取締情形如何？有無有效防止辦法？請答覆。

口頭補充質詢：

(一) 警察主要的任務是維持治安，除此而外是否尚有其他的任務？

(二) 請重視警察人員的待遇及福利，並注意其考核及調遷，

主席（林議長挺生）：  
請警察局長答覆。

警察局王副局長魯翹：

關於陳議員所指教的目前警察主辦及協辦的業務共有四十三項，其中主辦的業務計有九項，包括交通秩序、保安、戶口等等。

陳議員憶：

請問以何項最為重要？

警察局王副局長魯翹：

治安最為重要，交通次之。

陳議員憶：

我現在要和你算一筆帳，首先就預算數字加以比較，五十九年度一五四、四七五、二六一元，六十年度二二四、〇五一、四八〇元，較之五十九年度增加六九、五七六、二一九元，六十一年度二四三、〇〇七、九八八元，較之六十年度增加二一、八三七、三二一元，六十二年度二九三、一五〇、〇〇一元，較之六十一年度增加五〇、二四二、〇一三元，其次，破案率方面（竊盜案件），五十八年百分之六八、〇九，五十九年百分之七〇、一八，六十年百分之五七、六四，六十一年百分之五六、九四，由以上數字可以看出，預算年年增加，但是破案率年年降低，長此下去後果真不堪設想，因此，希望今後儘量減少協辦的業務，首先將主辦業務做好，然後才能談到其他的問題。

其次，對於警員的待遇，福利及升遷考核，務必特別注意，儘可能的做到合理公平。再者，對於辦案的方法應力求改進，聽說刑警大隊長及刑事組長都因公生病，這就是辦案不得法，人多事雜，如果再不求進步，說不定總有一天會請小偷來當刑警的教官，今天我們提出此項問題並非對局長有成見，而是希望今後切實加強工作，期能更臻完善。

總而言之，我們向貴會報告必須實情實報。

三百餘萬元。

楊黃議員秀玉：

請問目前警力與市民的比例若干？

警察局王副局長魯翹：

一比四百五十。

楊黃議員秀玉：

是否有調整的必要？

警察局王副局長魯翹：

我們早就向市府提出申請，最近按自然比率增加兩百七十人，按照外國警察的比例計算方式，其內勤及消防人員並未計算在內，但是目前一比四百五十的比例均包括在內。

陳議員愷：

尚差若干？

警察局王副局長魯翹：

按照計劃應該增加七百一十人。

陳議員愷：

義警是否亦服行勤務？

警察局王副局長魯翹：

義警共有三千餘人，但是由於他們都有自己的職業，因此每月服勤時數只不過四小時，平時服勤較少，每逢節日或冬防期間服勤較多。

陳議員愷：

請問每年義警編列預算若干？

警察局王副局長魯翹：

關於警勤區的劃分本席提供幾點意見，本來警員服行勤務應按人口比例劃定區域負責，但是目前各派出所的勤務量遠超過他們所應該負責的程度，例如：體育場舉行運動會或是另有大的集會，往往抽調所有的人員前往支援，如此一來替他們增加了許多工作量，還有，法院的傳票為何要替他們傳送？難道警員們都是傳達？市民們接到傳票之後

陳議員愷：

請儘量設法運用義警代替警察勤務。

警察局王副局長魯翹：

謝謝陳議員的指示，目前每逢重大節日時均動用義警履行勤務，至於破案率的方面，我們承認的確不理想，因為道高一尺魔高一丈，不過今後一定加強防範。

楊黃議員秀玉：

關於勤務的負荷量據本席所瞭解，目前管區警員不但執行本身的勤務同時又必須兼服若干勤務，諸如：檢查戶口、巡邏、臨時勤務等等，如此一來，根本談不上什麼工作效率，希望局長設法增加警力以求得改善。

警察局王副局長魯翹：

關於警力的問題，原來是希望增加七百一十人，據我所知道兩百四十人用作充實保安大隊，一百人充實交通大隊，增加警勤區一百三十人，同時增加安全人員，本案已由市政府報請行政院轉人事行政局審核中。

荆議員鳳崗：

第一個便是罵警察，因為他們以為又是警察故意找麻煩，其實你們只不過是代送而已，類似不該管的事還有很多希望貴局時常檢討注意改進，其次，關於警力的問題，不知其與人口比例係如何計算？有無一定的標準？記得前幾天議事組主任等前往日本考察，根據報告資料顯示，松戶市不過是縣轄市，其警察與人口比例是一比一千，但不知美國的比例若干？

警察局王副局長魯翹：

如果每逢重大節日勤務一定會增加，其他的集會則較少，不過松山分局的勤務量的確最重，總而言之，目前本市警員每日大約履行十點五小時的勤務，至於送傳票的事，我們曾經好幾次想減輕負擔，但據法院方面稱，由於他們人力有限，只好仍由我們代送。其次，警力與人口比例的問題，我這裏有一份資料，東京一比二百八十，漢城一比六百十七，曼谷一比五百十四，馬尼拉一比四百十五，我們是一比四百零九（剛才我報告錯誤）。

荆議員鳳崗：

松戶市人口有二十六萬，警員有一百七十四人，消防警員有一百七十八人，較之普通警察為多。

陳議員愷：

各國的情況不一，希望貴局能以實際的情形作為調整警力的標準。

警察局王副局長魯翹：

謝謝各位的指教。

主席（林議長挺生）：

時間到了，明天繼續開會。散會。（下午五時二分）  
中華民國六十一年六月二日上午

林秘書長家楠：

大會議事處報告今天第十五次會議，議程繼續警政衛生部門的質詢及答覆，出席議員已達法定人數現在請開會。

主席（林議長挺生）：

各位午安，現在開會，首先我們宣讀上次會議紀錄。  
(宣讀會議紀錄)

主席：

各位對紀錄有什麼修正的意見，（沒有）沒有修正的意見紀錄就確定，現在是第三組質詢及答覆，第三組剩下來的時間有三十二分鐘，請開始。

楊黃議員秀玉：

環境清潔處潘處長敦義：

水源防污工作的績效怎麼樣，希望有一個答覆，現在我們水源的防污研究是新店溪同萬隆小溪，在該地有關工廠部份，我在昨天上午已提了，因為這個水源上游有三個部門，最主要的是工廠，其次是主婦的污水排水，再其次就是垃圾同養豬這兩個問題，關於工廠部門我們分二個階段解決：第一個階段在三月份一次複查後召集大家開會有一個決定，就是在六月底前要這十幾家工廠要把他們的問題予以解決，一方面也得到警察單位和高檢處，地檢處的支持配合，這個工作目前已經積極的展開。正在改善中，我們

想在六月底，換句話講就是本月底舉行一個講習會來公開研究，如果真正不能改善的，我們還是要求他遷移，不過到現在為止，已經了解的將近一半的工廠已經改善，比方說有許多工廠是做冬粉的，就冬粉工廠來講，大部份的污水都是養豬，他現在答應要把猪舍在六月底以前搬到土城去，總而言之，這一部份已告適當的解決。

陳議員愷：

處長，我們問的是水源防污的績效，簡單說一下，我曉得現在有個測驗污水的儀器裝在新店溪那個地方，測驗水的污染的情形，現在就以這個測驗的結果，可以瞭解怎樣防備它，這是我問的一點，第二點對污染空氣及垃圾到處堆這個處理方式亦不太妥當，所以我附帶是說堆垃圾及空氣污染和水源污染有效的防止情形如何？你這三點很簡單給我們答覆，因為對你我們很瞭解的，你答覆我們一個問題，起碼我們問你時間一分鐘，你答覆我們起碼半個鐘頭，這樣時間就漸漸完了，你的理論很多，我希望省一點時間，你一點一點的簡單答覆。

環境清潔處潘處長敦義：

現在很簡單，我剛才講最重要的還是工廠的污染，工廠的污染現在到六月底前，我們最低限度一半以上可以加以改善，第二就是我們自動測驗器，測驗出來的到現在大部都是正常的，中間發現兩次的紀錄特殊，我們追查這個原因已瞭解是那幾個工廠有問題，當時我們就警告他立刻改善，因此這測驗站的目的，就是隨控制上流的水源轉變的時候

，我們可以追責任，第三點關於垃圾場有沒有再進一步改善的問題，現在我們也在規劃，照目前情形，可以說我們的垃圾場，大致差不多已經走上了所謂衛生掩埋這一個方式，但是因為我們的工具不夠，我們最近準備買一個堆土加壓工作的一種機器，如能這樣子做的話，大概我們在八月底到九月底，又可以進一步的改善，就是說絕對做到衛生掩埋法的這個路上，這樣一改善，就是垃圾場的處理上是相當的標準，但是我們正研究泥土的來源，一定要就近，因為路遠的話運輸這個成本太大，所以我們預備在附近的山頭挖出來的泥土在就近給他蓋覆，就是每天堆積多少面積的垃圾，加多少的泥土，根據這個公式來做，相信對於垃圾的處理可以加以改善。

陳議員愷：

我有幾點補充質詢，第一個問題，市場現在由市場裏面清扫。環境清潔處潘處長敦義：

市場是由建設局負責管。

陳議員愷：

有的市場比如中央市場、古亭市場，南門市場東門市場我看很髒嗎？這個責任不是你們的，但是你們環境清潔處也應該同他們協調，這一點還得請你注意，這個味道很難聞，環境很不清潔，還有各學校的操場，學生進去的地方應乾淨一點，但是我看靠近這學校內宿舍的地方最髒，最好請你加以注意。

環境清潔處潘處長敦義：

就是要我們管，還是要得到教育局同意才可以。

陳議員愷：

要怎樣協調是你們的事，反正都是一個政府，環境衛生應該是環境清潔處管的，實際上他們是負責教育方面，清潔方面還是要請你們多去注意，所以我希望還是你們多管多取締。

衛生局王局長耀東：

各位議員先生，我現在答覆第三組對於市府要收購八〇一醫院院址，為和平醫院這個問題，以前和國防部及國有財產局協商結果，國防部大概六月底將房子交過來，在本年底以前可以完成整修的工作，對於本局取締密醫，去年有八十八件，今年一月到五月有四十二件，假如新醫師法實施後，對……

楊黃議員秀玉：

局長，和平醫院假使說搬到原陸軍八〇一醫院去，原來那個地方是不是有意想改建為婦幼醫院？

衛生局王局長耀東：

現在這個和平醫院我們目前想要為結核病防治院和性病防治所在一起。

楊黃議員秀玉：

關於貴局辦公廳舍是不是够用，你有沒有想要改建為衛生大樓的計劃。

衛生局王局長耀東：

這些問題我們很感謝楊黃議員對我們這樣的支特，我們現在希望有一個衛生大樓，不過還是醫院建築，比較確實需要的，所以現在的工作儘量的去把醫院的擴大，如果能在後面蓋一個衛生大樓，那是求之不得的。

陳議員愷：

這個須要趕快蓋，我看現在特別需要是急診處，比方說臺大急診處，我看好像難民營的樣子，走廊什麼地方都很多病人，我們有沒有想蓋一個急診醫院，假使在沒有蓋急診醫院以前，我們五個市立醫院的急診處是不是需要加強業務，同時充實急診儀器，你看這個情形怎麼樣。

衛生局王局長耀東：

這個急診的問題，確實是臺北市目前非常大的一個問題，我們現在把所有三個綜合醫院擴大急診設備和急診室，其他的就是把仁愛醫院增加二百急診病床，和把臺大急診的病人能够疏散到仁愛醫院來，一方面對這個新的急診醫院的興建的問題，現在還是同臺大在商量，希望能儘快解決這個問題。

楊黃議員秀玉：

局長，和平醫院遷移到八〇一醫院之後，急診室有沒有擴大計劃。

衛生局王局長耀東：

是的，和平醫院的急診室我們要擴大，尤其在八〇一醫院的地方我們要擴大這個工作。

楊黃議員秀玉：

講到這裏，我有一個感受，就是對和平醫院近來的進展非常的快，和平醫院裏面辦的急診非常的好，從江院長來了之後，發展不但快而且我感覺到他創下了一種新的紀錄，就是樹立了一個人工心臟中心，那麼在我們臺北市各醫院沒有的事情，現在辦理遷移到八〇一醫院之後，希望能訂定計劃，擴大為市民的病而來服務，對醫療設備應加充實，為更多病患的市民作最好的醫療服務。

#### 衛生局王局長耀東：

謝謝楊黃議員，第二個問題是對密醫的取締，去年有八十八件，今年一月到五月有四十二件，假如新醫師法能够實施以後，對密醫的取締比較容易有效，因為醫師法裏邊處分的亦比較重，也可以判徒刑，所以希望這個新醫師法能够早一天施行，對偽成藥的取締，本局自偽藥查緝中心成立以後，對這方面已經收了很大的績效，近年來沒有大宗的偽造成藥發現。

#### 陳議員愷：

局長，對於取締密醫，在醫師法沒有公佈之前，我有一個想法，不曉得做得通做不通我供給你作參考，合格醫師是很好的我想衛生局作一個很漂亮的牌子寫「合格醫師」掛在門口，一看就知道這是合格醫師，沒有掛合格醫師的牌子，就是不合格的密醫，這樣給市民看了就瞭解，第二方面就是可以給密醫一種打擊，密醫因為沒掛合格的牌子，而自動不再做密醫，不知道可以不可以做。

#### 衛生局王局長耀東：

這個意見非常好，謝謝陳議員這樣的指示，本局從四月來已經總檢查，我們本來衛生局對每一個合格的醫師都有發給合格的執照非常漂亮，現在就是每一個醫師能够把他合格的證件掛在人家可以看到的地方，大家都照這樣做，我看對這個和陳議員的提議完全一樣的。

#### 陳議員愷：

你說的是掛在裏邊，我是說掛他的診所門口，門口掛一個很漂亮的合格醫師的牌子，就是市政府頒發的很漂亮的好像門牌而比門牌大一點掛在那個地方，不要進到裏面再去看那張合格醫師執照，不但合格醫師在門口掛一塊合格醫師牌子亦很榮耀，同時密醫因為沒有掛這個牌子，密醫自己亦感很難為情是不是這樣比較好一點。

#### 衛生局王局長耀東：

我們來研究一定要這樣做。

#### 荆議員鳳崗：

王局長，我請教你，沒有執照的醫師能不能開業。

#### 衛生局王局長耀東：

沒有執照的不能開業。

#### 荆議員鳳崗：

不能開業，現在臺北市沒有執照開業的有多少。

#### 衛生局王局長耀東：

沒有執照開業的有多少，大概應該是沒有發執照來開業的，假如有的……

#### 荆議員鳳崗：

現在有多少家。

衛生局王局長耀東：

沒有執照開業的醫師……

荆議員鳳崗：

有多少家？

衛生局王局長耀東：

這個沒有執照開業的……

荆議員鳳崗：

是不是沒有。

衛生局王局長耀東：

不是沒有，這些是軍醫來開業的大概有幾十家，這個問我們……

荆議員鳳崗：

你不是說沒有執照的不能夠開業，怎麼能開呢？

衛生局王局長耀東：

因為他是退役軍醫，所以現在這個問題還在請示。

荆議員鳳崗：

軍醫還是有執照的。

衛生局王局長耀東：

軍醫沒有開業執照。

荆議員鳳崗：

沒有開業執照，剛才我聽到陳議員問你，你說這個辦法很好，做一個漂亮的牌子掛在外面，我就感覺得很詭異，沒有執照怎麼開業呢，既然能開業為什麼要掛一個什麼這個

是合格的，那個是不合格的，不合格的你們衛生官署怎麼可以准許一個不合格的開業，所以我又感覺到，答覆這個問題非常之妙，所以我要問你不合格的現在臺北市有多少，你想了半天，最後你只好說是退役的軍醫來開業，但是我想這個醫院所有關於人民的生命健康的問題，如果說我們衛生主管這個機關裏面，對這一點不能夠做到的話，那我們怎麼樣子使得老百姓對我們的醫療機構能相信得過去呢，希望局長應該檢討改進。

衛生局王局長耀東：

對退役軍醫的問題，大概中央有妥善的辦法，等到他們的指示下來以後，我們再依照辦理。

荆議員鳳崗：

除了退役軍醫以外，還有沒有沒有執照開業的。

衛生局王局長耀東：

這個照理應該是沒有這樣的。

荆議員鳳崗：

你是說照理沒有，我現在不是問你理論的照理沒有，應該

是沒有的是不是，我問你實際上有沒有，現在有沒有？

衛生局王局長耀東：

軍醫以外，應該是沒有。

荆議員鳳崗：

有沒有？

**荆議員鳳崗：**

那許多牙科醫院你們有沒有在做個普查。

**衛生局王局長耀東：**

大部份也是軍醫方面的。

**荆議員鳳崗：**

大部份，那麼還有一小部份，你只承認大部份是軍醫，那還有一小部份是沒有執照開業的了，是不是，所以我想王

局長你是一個非常老實的人，在議事廳裏我不給你為難，

可能你不好意思說，我曉得有這個事實，所以希望在監督

方面還要嚴格，因為我們要考慮到市民的健康安全問題，

這一方面請局長加強的做，因為每一次大會都在提出來問

你，今後希望不要再為密醫偽藥問題來問你，可以說這些

密醫偽藥的情形對衛生主管機關是一個諷刺。我特別提出

這一點來請王局長能在局裏澈底檢討，用什麼有效的方式

來防止，來取締，這個密醫以及偽藥方面的工作，這一點

給王局長作一個參考，謝謝你。

**衛生局王局長耀東：**

謝謝你。

**陳議員愷：**

剛剛說的密醫，可以說醫師法沒有下來，你很困難執行，你說還有一部份是軍醫，我還看了有一部份是那裏呢，一部份是在公立醫院的醫師，他回家裏還兼一個診所，這個是不是可以開不可以開。

**衛生局王局長耀東：**

臺北市議會公報

第五卷 第十一期

他們這樣子不是沒有，他們大部份都是沒有掛牌，病人要找他，這是非常困難取締的。

**陳議員愷：**

不應該開醫院這個問題，病人到他家裏找他，醫師也沒有辦法拒絕。

**陳議員愷：**

他們家裏整理得很像一個診所一樣的，所以我看公立醫院

醫師的待遇也應該提高，最好他們也不要在家裏看病，這

是一點，所以我要你掛一個牌子，你就有這個困難，有什

麼困難，就是說他們不合格，不准他開，他自然也不好意

思，這樣是一個醫師法沒有下來給你一個做法，是不是得

當與不得當，你去研究一下，不然我看因為你要取締沒有

醫師法，不取締嗎到處有不合格的醫師這個供你參考。

**衛生局王局長耀東：**

謝謝陳議員的建議，我們想把公立醫院改作開放性的，時間外醫師可以在公立醫院為病人看病，這樣醫師可以增加收入，也可以把他的時間好好的利用。

**荆議員鳳崗：**

王局長，我剛才請你澈底的檢討如何取締沒密醫，本來我請你檢討能够嚴格的取締就算了，剛剛把話講完，就有議員同仁馬上提供給我資料，我覺這個問題非常嚴重，我們現在手裏就有好幾個名稱的牌子在這個地方，尤其是在中華路一帶，現在最嚴重的醫院是什麼呢，就是婦產科，婦

產科今天等於是小姐們去美容一樣，它帶一點神秘性的，

有秘密性的，就是說他掛一個婦產科，尤其這個社會比較

問題來得多一點，因此像打胎，刮子宮這一類情形特別多

，那麼在這一方面可以說害得這一個婦女一生，一個沒有

脾的人，掛一個婦產科診所，女士們爲了生育小孩子太多

請他去動手術，或者是有的可能是不能公開的請他幫忙，

大醫院她不敢去，專門向小醫院跑，等於是今天有了性病

一樣的，都不願意公開出來，大家都願向秘密地方跑，這

些地方真是害死人，我現在手裏就有幾個名稱在這個地方

，我暫時保留一下，牌子我不給你念出來，像這一類的醫

院也可以說以不道德的賺錢的方式，來騙無知婦女的錢，

這一點王局長要特別重視，現在這都市的生活五花八門，

什麼樣的情況都有，甚至於有一個無知識的女孩子，她自

己發了什麼問題才求醫生，但是經于這種密醫之後，他害

了這個女孩子一生，王局長你對這一個問題有何感想，想

聽一聽你的高見，同時你有什麼辦法來防止這一類婦產醫

院來欺騙無知的婦女，這一點請更進一步說明一下。

衛生局王局長耀東：

對這個問題，我們現在亦是非常注重，就是能够把我們公立醫院門診的時間延長。

荆議員鳳崗：

公立醫院有的是不能做，爲什麼呢，公立醫院對打胎，刮子宮等都有一定限度，必須得到她親屬的同意，你知道現在有些年青的女孩子一時糊塗上了當懷孕以後，你們公立

醫院可以不可以動手術，我請問局長，可以不可以？

衛生局王局長耀東：

打胎公立醫院當然不准她。

荆議員鳳崗：

不准她？

衛生局王局長耀東：

不准。

荆議員鳳崗：

那麼不准她，這個女孩子還沒有結婚懷孕了，將來怎麼辦呢。一定要去請教醫生幫忙，所以你公立醫院不准，因此她就向這些小的沒有牌的地方去，你說這個問題嚴重不嚴重，局長。

衛生局王局長耀東：

這個問題目前確實是一個很嚴重的問題。

荆議員鳳崗：

你既然知道非常嚴重，你站在衛生主管機關首長的立場，你有沒有想辦法解決這個問題。

衛生局王局長耀東：

這個問題目前是一個非常嚴重的問題，各國有的把這個打胎，公認的來爲她打胎，我們中國對這個問題大家在研究中，有的主張優生法有的主張保健法，儘量把這個問題有一個合法的妥善的辦法，到目前對這個問題看得非常嚴重。

荆議員鳳崗：

局長，你剛才講的什麼優生法保健法，我們現在不談這個

問題，我現在跟你談實際問題，今天臺北市有這種嚴重問題，你站在局長的地位面對現實你如何解決這個問題，你講了半天說是什麼優生法，保健法什麼法都是空的沒有用，我現在問的假定有一個女孩子被人家欺騙懷孕之後，她又沒有出嫁，她想解決這個問題，公立醫院也不准，大的醫院也不可以，什麼違法的，犯法的事人家不想做，這麼這種名義在那裏，是不是你有繼續承認他下去呢，你的意思是不是在法沒有訂立前你們承認他做下去是嗎？

衛生局王局長耀東：

現在我們對這個問題，就是用家庭計劃方面避孕的方法的教育種種來訓練這個問題。

第五次大會第十五次會議警政衛生部門第四組議員質詢暨有關單位答覆速記錄  
時　間：中華民國六十一年六月二日上午  
質詢對象：民防指揮部 警察局 衛生局 環境清潔處  
質詢議員：梁紹洲（代表宣讀）  
張同生　蔣溢生　鄭娟娥　潘天祿　黃聯富  
陳重光

質詢摘要：

警察局

1. 機車跨坐與側坐利弊何在？請說明。

2. 維持交通秩序已很完善，目前是否還有改善的必要？請說明。

3. 警察應該是工作認真，態度和藹，就是對違警犯法者，也應如此，因為他們犯的是國家的法，貴局長以為如何？

4. 臺北市很多商店住戶門牌破舊模糊，甚至門牌都沒有了，投遞文件覓親訪友均多不便，又由於人口激增，建築比例日增，致多以某號為主加列附號，有至數十百戶者。凡此種種不但即應整理，更應就美觀顯明之着眼加以改善，高明以為如何？

5. 警察維持電影院購票秩序，及取締電影票黃牛應有工作態度與適當之工作方法如何？

6. 交通警察處理違規行車有無一定之原則？是否有明文之